

承德县:三措并举强化乡镇政法队伍建设

河北法制报讯(记者 王黎冬)“乡镇政法委员(书记)是基层政法工作的组织者和推动者,肩负着政法工作在基层落地落细的重要职责。近年来,为夯实基层政法工作基础,充分发挥乡镇政法委员守土维稳作用,承德县委政法委三措并举,强力推进乡镇政法队伍建设,明确乡镇政法委员工作职责,督促其履职尽责,推动党管政法向基层延伸。”7月27日,承德县委常委、政法委书记宫树忠在采访中说道。

明确工作职责,力促乡镇政法

工作“抓手强”。承德县委政法委建立了《乡镇政法书记月重点工作任务清单》,实行工作任务清单化管理,明确了平安乡镇建设、维护社会稳定、扫黑除恶斗争、矛盾纠纷化解、网格化管理等11大项30小项的月(季度)重点工作任务,为政法书记开展工作提供了根本制度遵循。同时,建立的日记录、周汇总、月报送、年建档的工作机制,促其工作中心、工作重心回归主责主业,进一步推动了工作的落实。

加强教育培训,确保乡镇政法

人员“素质高”。为提高乡镇政法人员的政治素养和工作能力,激励政法书记忠诚履职,承德县委政法委大力开展教育培训,不断提升乡镇政法工作人员政治素质和业务水平。每季度召开全县政法书记工作会议,每月召开乡镇政法书记调度暨培训会,不仅及时传达了上级政法工作会议和文件精神,还加强对《中国共产党政法工作条例》等党内法规的学习,用《条例》指导当前政法各项工作,切实把所学知识转化成服务基层、服务群众、服务政法工作

发展的本领。

强化基层机制,实现乡镇政法书记“统筹全”。乡镇政法书记直接分管乡镇司法所、执法队等站所,积极落实乡镇政法书记月上站工作,并实行基层政法单位工作碰头会制度,可定期听取基层政法单位工作情况汇报,深入分析研判本乡镇社会稳定和治安形势,向基层政法单位传达上级工作部署要求,有力推动了“一庭两所”具体工作边研究边落实,统筹推进了基层政法工作出实效出实绩。

省太行监狱与高碑店司法局联合开展社会帮教活动

河北法制报讯(记者 刘彬 通讯员 曹伟达)为积极推进监狱教育改造工作社会化,提高服刑人员教育改造质量,降低刑释人员再犯罪率,7月28日,省太行监狱与高碑店市委政法委、司法局共同开展“高碑店·我的家”社会帮教活动。

当天,高碑店市司法局与省太行监狱有关负责人签订了社会帮教协议。该协议的签订,拓宽了教育改造工作路径,推动了“狱地”

共建机制走深走实,为监狱的安全稳定打下基础,为服刑人员回归社会铺就坦途。

随后,高碑店市委政法委有关负责人向服刑人员介绍了家乡的新发展和最新的政策法规,并向服刑人员提出常怀感恩、踏实改造、常存忏悔等几点要求,鼓励他们在服刑改造的过程中真正洗心革面,学会一技之长,找到自身价值,争取在回归社会后成为一名知法守法、对社会有用的公民。

唐山市公安局驻村工作队开展革命传统教育

河北法制报讯(记者 吴艳丽 通讯员 杨永剑 陈明辉)“八一”建军节前夕,唐山市公安局驻村工作队联合乐亭县姜各庄镇向阳坨村“两委”,开展走访革命前辈,聆听前辈讲述战斗故事,接受革命传统教育活动。

向阳坨村革命前辈高志新

1955年入伍,在海军服役6年,对部队有着深厚的感情。老人精神矍铄地向大家讲述了自己难忘的军旅生涯。当被问及军旅生活艰苦不艰苦时,老人爽快地回答:“不苦,甜着呢!”高志新老人的革命乐观主义精神深深感染了在场的每一位聆听者。

为纪念抗美援朝战争胜利70周年,7月27日清晨,驻村工作队成员与乐亭县公安局民警、向阳坨村村干部一同走进乐亭县烈士陵园,向烈士纪念碑敬献花篮,缅怀英烈丰功伟绩。在烈士陵园,工作队成员通过参观室内展板,重温了电影《英雄儿女》中王

成的原型、乐亭籍抗美援朝烈士赵先友的英雄事迹。

活动结束后,工作队成员一致表示,来到红色沃土乐亭工作倍感荣幸和骄傲,今后将用心用情赓续红色血脉,传承好英烈精神,为推动大钊故乡美丽乡村乡村振兴事业贡献更多的智慧和力量。

易县公安5小时追踪找回走失老人

近日,易县公安局城区派出所民警接到群众报警,称70多岁的老人从家中出去以后一直未回家。民警立即出警,最终找到走失老人。老人家属专程将一面锦旗送到民警手中,表达谢意。

当日下午3时许,接到报警后,城区派出所民警按

照老人走失的大致方向挨家挨户走访,查找公共视频,根据老人行动轨迹综合研判后,分析得出老人具体的行动路线,同时发动全所民警及亲戚朋友在朋友圈转发关于老人失踪的信息。晚上8点半左右,终于在裴山镇军营大桥找到走失老人。 牛敏 杨增红

蔚县法官调解财产损害赔偿纠纷案 获双方当事人点赞

近日,蔚县人民法院代王城人民法庭成功调解一起因无人机喷洒农药作业引发的财产损害赔偿纠纷案,将矛盾化解在基层,赢得双方当事人的称赞。

法官结合事发时当地的风力、风向记录以及现场公共视频,通过摆事实、讲道理,讲解相关法律规定,逐渐缓解了双方的对立情绪,使被告认识到自己无人机作业不当造成的严重后果;使原告认识到了诉求要在合理的范围。最后,双方达成赔偿协议并当场履行,避免了高额的鉴定费用,减轻了当事人诉讼成本。

邹喜勇 曹吉

东光检察院“法治夏令营”活动受欢迎

近日,东光县人民检察院利用暑期组织学生在检察院法治教育基地开展“法治夏令营”活动,受到学生们的欢迎。

活动中,检察官重点围绕校园暴力的表现形式、如何预防校园欺凌、自觉远离不良行为等方面进行讲解,以通俗易懂的语言,结合真实案例,播放普法视频,告诉学生们要勇敢地同校园欺凌说“不”。随后,检察官又从防溺水、交通安全、防拐防骗、消防安全、网络安全、居家安全等6个方面,为学生们填补暑期安全知识“漏洞”。

王桂英 高双

新乐检察院联合妇联 共同守护暑期儿童安全

近日,新乐市人民检察院联合妇联在辖区幼儿园开展“检爱同行 共护未来”未成年人暑期安全教育活动。

未检干警结合幼儿身心特点和认知能力,利用通俗易懂的语言,通过精美PPT动画演示、唱儿歌等方式,从用电安全、用火安全、交通安全、居家安全、游泳安全和预防性侵6个方面,教会孩子们日常生活中应掌握的各种安全常识,并向师生、家长发放了普法宣传漫画手册,向老师讲解了“一号检察建议”和强制报告制度内容。

王研研

平泉公安森林警察大队 “三抓三促”锻造过硬队伍

今年以来,平泉市公安局森林警察大队持之以恒抓好学习教育、补短强弱、精细管理等三项举措,促进队伍思想、素质、形象持续提升。

该大队坚持抓实学习教育、促思想提升,把思想政治工作与业务工作统筹推进、一体推进,用好“学习强国”等载体,采取“三会一课”等形式,持续推进政治建设、思想建设走深走实;坚持抓补短强弱、促素质提升,定人定责持之以恒抓好整改,全方位强化民警的日常行为养成;坚持抓精细管理、促形象提升,着力打造纪律作风更加严明、维护稳定更加有力、服务大局更加有为的森警队伍。

冯志红



7月24日,赤城县人民检察院举办了“检察开放日”活动,邀请一批中学生到该院进行参观学习。活动中,同学们在未检检察官的带领下,参观了该院检务大厅、案件管理中心、12309检察服务中心、未成年人心理疏导室、刑事检察办案区、院史陈列室等场所,零距离感受和了解了检察工作。随后,检察官通过案例讲解、问答互动等方式,为同学们讲解了未成年人保护法和预防未成年人犯罪法等相关法律知识,切实提高了同学们的法律意识和自我保护能力。图为同学们在未成年人心理疏导室参观。

石家庄桥西区军人军属法律援助工作站成立

为进一步做好军人军属法律援助工作,切实维护好军人军属合法权益,在“八一”建军节到来之际,石家庄市桥西区军人军属法律援助工作站于7月27日挂牌成立。

桥西区军人军属法律援

助工作站由桥西区司法局、桥西区人民武装部共同建立,由河北东尚律师事务所提供法律服务,主要面向军人军属提供法律咨询、非诉援助和案件代理等法律援助,并协助军人军属做好诉

前调解、和解及代写法律文书等事项。对于符合援助条件的案件,依托司法局法律援助律师,为军人军属提供优质的代理服务,维护其合法权益。

冯志红

“一窗通办”落地涿州

7月1日,涿州市公安局政务服务专区的“一窗通办”综合服务窗口正式对外服务。74项涉个人高频审批服务事项和涉企业业务事项,可在“一窗通办”综合窗口办理,改变了以前办

护照要去出入境窗口、办身份证要去户籍窗口、办驾驶证要去交警窗口的传统模式,群众“只进一个门,只跑一个窗口”,就可以办理所承诺的所有服务事项。为方便群众就近办

理,该局以桃园派出所为试点同步开设“一窗通办”窗口。截至目前,该局“一窗通办”窗口累计办理相关服务事项912件,获得群众一致好评。

张建盼

78岁低保户骑三轮车捡拾纸盒子,不料撞上正常停靠的机动车。负全责的老人没把保险公司代位权诉讼放在心上,导致老人低保账户被冻结、划扣……矛盾冲突下,调解员悉心释法,保险公司现场帮扶——

这一次 保险公司免追偿还捐款

马某是石家庄市长安区一名享受低保的78岁老人。平时,他就爱骑着一辆三轮车,去马路边捡瓶子、纸盒子卖钱。谁能想到,老爷子这一溜达,竟给自己惹来了麻烦。

2020年5月23日,马某倒车时,撞上了路边正常停靠的机动车,造成小型轿车损坏。经交警大队认定,马某负事故的全部责任。2020年6月6日,保险人支付机动车损失赔偿32500元。2021年3月,保险人提起对马某的代位权诉讼。不料,马某一直未参加诉讼,也没把此事放在心上。于是,保险人在判决生效后申请强制执行,法院依法冻结了马某的低保账户,并划扣22000元。得知此事后,马某非常生气,认为此事大

不合理,于是,一个电话召回了在外打工的儿子马某刚解决此事,并称:如果解决不了,就去寻死!马某刚到保险公司协商未果,遂情绪激动地找到石家庄市长安区矛盾纠纷多元化解中心人民调解委员会寻求帮助,希望可以调解此事。

长安区矛盾纠纷多元化解中心人民调解委员会接到申请后,立即分配具有调解保险纠纷丰富经验的调解员印辰龙进行调解。看着马某刚一直情绪激动,印辰龙耐心对其进行安抚,细致了解事情经过,并向其普及法律知识。根据保险法的相关规定,保险人在支付保险赔偿金后取得的权利是保险人代位求偿权。保险人在赔偿被保

险人赔偿金后,可以依法向负有责任的第三者进行追偿。根据交警大队出具的责任认定书,马某负全责,保险公司对于马某的追偿并无不当。马某刚因此认识到原来法律真的是这么规定的,但是因为父母年事已高,母亲还是残疾人,家庭困难,家里就指望那些低保金度日,希望保险公司能减少对马某的追偿。

了解了实际情况后,印辰龙多次就马某的实际困难情况向保险公司反映,并请求保险公司给予马某人道主义关怀。保险公司在了解了马某家的实际困难以后,在印辰龙的建议下,决定免予对马某的追偿。此外,在保险公司高管的提议下,该公司召集员工进行捐

款。2023年5月30日,保险公司对马某捐款2000元。

马某一家对调解结果非常满意。马某刚于7月4日再次走进长安区矛盾纠纷多元化解中心,向人民调解委员会送上一封感谢信和一面锦旗,锦旗上写有“人民调解化纠纷 尽心尽力促和谐”,表达一家人对调委会工作人员诚挚的谢意和赞誉。

鲍娜军



人民调解

石家庄市司法局协办